

美共和党议员呼吁红蓝州“国家离婚”

得州州长就移民问题批拜登无视履行宪法职责要求,25州州长支持得州

得州与拜登政府“对峙”

【22日】在拜登政府的申请下,美最高法院授权联邦执法机构边境巡逻队拆除部分得州自己搭建的铁丝网;

【24日】得州州长阿博特发表声明,批评美国总统拜登违反“忠实履行国会通过的移民法规的誓言”;

【25日】25位共和州州长共同发表一份联合声明,表态支持阿博特;

【27日】特朗普在一场演讲中表示,应全力支持得克萨斯州在美墨边境采取的遏制非法移民的措施。



美墨边境移民问题愈演愈烈 图据央视新闻

连日来,美国边境移民危机持续成为该国焦点。综合《新闻周刊》网站、Axios新闻网、美国广播公司(ABC)等多家美媒报道,美国得克萨斯州共和党籍州长格罗格·阿博特24日发表声明,批评美国总统拜登违反“忠实履行国会通过的移民法规的誓言”,指派他的律师到联邦法院起诉得州采取措施守护边境等。阿博特称,他根据美国宪法有关规定宣布得州“遭入侵”,其有权“自卫”。25名共和党籍州长25日发表联合声明,支持阿博特。特朗普27日在一场以边境安全为主要议题的演讲中称赞阿博特在该问题上采取的举措。

得州自己搭建的铁丝网。为阻止铁丝网被拆,阿博特开展了代号“孤星行动”的一系列部署,调动当地国民警卫队继续修建和加固铁丝网。当地国民警卫队甚至在边境一处地点与联邦执法人员展开了“面对面对抗”。

特朗普力挺得州做法

随着美国联邦政府与得克萨斯州在边境移民问题上的争执不断升级,美国前总统特朗普当地时间27日对得州州长阿博特大加赞赏,称赞其不允许拜登政府拆除边境铁丝网的做法。

据报道,特朗普27日在一场以边境安全为主要议题的演讲中表示,应全力支持得克萨斯州在美墨边境采取的遏制非法移民的措施,并称赞阿博特在该问题上采取的举措。

特朗普表示,“当我担任总统时,我不会向得克萨斯州发出限制令,而是会向他们派遣增援部队。”特朗普还称,“我不会与边境各州对抗,而是会利用美国总统的一切资源、工具和权力,来保卫美国免受目前正在发生的这场可

怕的(移民)入侵。”

共和党议员呼吁“国家离婚”

在美国得克萨斯州边境移民矛盾不断升级之际,美国佐治亚州共和党员马乔丽·泰勒·格林当地时间25日发文,呼吁由共和党控制的“红州”与由民主党控制的“蓝州”进行“国家离婚”。报道说,格林发表该言论时正值得州共和党籍州长阿博特与联邦政府就移民问题矛盾不断加剧之际。

“当我说我们需要一场‘国家离婚’的时候,我就是说的这个意思,(同时)这也是一个严肃的例子,可以解释为什么(需要‘国家离婚’)。”格林当天在社交媒体上写道。报道说,她是在对另一篇帖文做出回应,该帖文列举了那些在边境争端中支持联邦政府的民主党州。

报道补充称,上周四(25日),25位共和州州长共同发表一份联合声明,表态支持阿博特,称赞其“努力保护美国公民免受非法移民、芬太尼等毒品和恐怖分子进入美国的影响”。

据中新网、人民日报客户端

专家解读

党争恶斗导致移民问题持续严峻

中国人民大学国际关系学院教授习大明表示,过去一段时间以来,美墨边境的移民问题不断严峻,目前已再次成了美国政坛上的首要争议议题。两党都在借助移民问题不断炒作,来为自己的政治利益最大化服务。

在特朗普执政期间,共和党主导的联邦政府采取了一系列严厉的边境管控政策,特朗普本人也在移民问题上发表了大量的极端言论,引发了民主党人的不满。拜登政府上台之后,为了彻底反对特朗普关于移民政策的极端言论,基本上全部叫停了特朗普政府期间的边境管控政策,直接导致了大量移民涌入边境地区,给边境各州持续带来了压力。这些边境州特别是共和党主导的州,进而也开始采取一些与民主党的联邦政府完全不同的做法,比如开始将一些入境者直接送往民主党主导的州,以此来将矛盾转移给民主党人。

2023年之后,拜登政府开始着手应对边境移民问题的挑战,甚至重拾了特朗普政府期间的一些做法。但此时共和各州继续出于党争考虑而不予配合、各自为政,这也直接导致了拜登政府的政策难以落实。进入2024年之后,面对临近的大选压力,共和党更希望利用移民问题来不断地削弱民主党的选情,从而公开、彻底地与拜登政府叫板叫更,更不利于问题的解决。

这种恶性循环本质上是美国两党和它分别控制的不同层次政府之间的党争恶斗,进而导致问题的无解和持续严峻。这是一种美国两党恶斗所导致的人祸,是美国政治持续衰败的一个典型的病症。

据央视新闻客户端

得州开展“孤星行动”

据报道,早些时候,由于大量移民越过美墨边界,从美国南部的得克萨斯州等地非法进入美国,得州州长阿博特采取了修建边境铁丝网、派出国民警卫队武力阻止移民入境等强硬措施。

但是,当地时间1月22日,在拜登政府的申请下,美国最高法院以5票赞成、4票反对的结果,授权联邦执法机构边境巡逻队拆除部分

以色列官员:与哈马斯谈判仍存重大分歧

一名以色列政府官员28日向新华社透露,以方代表团当天已前往法国巴黎,将参加有关以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间停火协议的谈判,但双方仍存在重大分歧。

美国《纽约时报》27日报道称,以色列与哈马斯即将达成停火协议,哈马斯将释放100名被扣押的以色列人,换取以方为期两个月的停火。对此,这名不愿透露姓名的官员告诉新华社记者,与美国媒体的报道相反,“协议尚未达成,哈马斯的立场没有软化,应该对哈马斯施加更多压力”。

这名官员说,此次巴黎谈判的目的是“提出想法并讨论打破谈判僵局”的建议”。

据了解,此次谈判由美国主导,美国中央情报局局长伯恩斯、卡塔尔首相穆罕默德以及埃及和以色列情报机构的代表参加。由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,因此埃及和卡塔尔方面事先与哈马斯进行沟通,两国代表再前往巴黎与以色列进行谈判。

以色列与哈马斯去年10月爆发新一轮冲突,以军随后对哈马斯控制的加沙地带发动大规模军事打击,迄今已造成超过2.64万人死亡、逾6.5万人受伤。

据新华社

联合国机构多名员工被指参与袭击以色列

多国暂停出资 联合国:启动相关调查

近日,联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)多名员工被指控参与去年10月巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)针对以色列的袭击。欧美多个国家27日宣布暂停向该联合国机构提供资金。

近东救济工程处主任专员非利普·拉扎里尼说,以色列方面向该机构提供了参与袭击人员的相关信息。近东救济工程处已经解除涉事员工的合同并启动相关调查,任何参与“恐怖行动”的员工都将被追责,受到刑事起诉。

拉扎里尼没有提及涉事员工的人数和其他细节。美国国务院发言人马修·米勒在一份声明中说,近东救济工程处有12名员工受到指控。美方将审查相关指控并评估联合国的相应措施,在此期间暂停向近东救济工程处提供额外资金。

加拿大、澳大利亚、英国、德国、意大利、荷兰、瑞士和芬兰随后也以相同理由,宣布暂停资助近东救济工程处。

拉扎里尼27日对这些国家暂停出资表示“震惊”。他说,近东救济工程处失去资助将影响整个地区的人道主义工作,尤其是在加沙地带,“加沙地带的巴勒斯坦人不需要这样额外的集体惩罚”。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。新一轮巴以冲突爆发后,该机构在加沙地带人道主义援助中发挥关键作用。据路透社报道,加沙地带三分之二人口接受过该机构的帮助。

巴勒斯坦外交部称以色列对近东救济工程处的指控为“宣传攻势”。哈马斯谴责以色列“威胁”近东救济工程处,呼吁联合国和其他国际机构“不要屈服于威胁和勒索”。

巴勒斯坦解放组织秘书长侯赛因·谢赫在社交媒体上呼吁宣布暂停支持近东救济工程处的国家“立即撤回决定”,因为切断救助将带来政治和人道主义风险。

以色列外交部长伊斯拉埃·卡茨27日说,他将推动以色列政府出台一项政策,使近东救济工程处在本轮巴以冲突结束后无法在加沙地带运营。卡茨在社交媒体X上说:“在加沙的重建过程中,近东救济工程处必须被其他真正致力于和平和发展的机构代替。”

据德新社报道,近东救济工程处在加沙地带有多达1.3万名雇员,绝大多数为巴勒斯坦人。以色列媒体先前报道称,近东救济工程处雇用的一些教师对哈马斯偷渡致死大量以色列人表示“庆祝”,哈马斯扣押的人员中有人是被该机构雇员劫持并带到加沙地带。这些报道均未得到核实,可信度存疑。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯已承诺,将对近东救济工程处进行全面且独立审查。

另据加沙地带卫生部门发布的最新数据,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.6万人死亡、逾6.4万人受伤。

据新华社

天府新区法院

创新探索“三诊”工作法 定制企业健康发展“法治套餐”

登门送诊 以“司法大拜年”做好企业需求调研

天府新区法院(四川自贸区法院)连续四年开展“司法大拜年”活动,深入走访辖区企业、行业组织等,找准企业司法需求,细化制定任务清单,切实解决司法服务“最后一公里”问题。

以护航企业发展为关键,法官们直入生产一线,围绕创新保护、保全执行等纠纷高发领域提供司法服务,实现全院联动常态化;以服务行业需求为切入,对接商务会展、现代金融等行业组织,梳理识别发展难题,实现行院联动无缝衔接;此外,还专门定制风险提示“红色礼包”。在项目现场向建企企业及从业人员发放《劳动争议风险防范提示书》《建设工程法律风险防范提示书》,靶向解决急难问题。

为更加精准服务企业,法院集成诉讼辅导“绿色礼包”,汇编《调解指南》《起诉与立案指南》《申请强制执行指南》等指引资料,确保企业“一看就懂、一用就会”;更新合规经营“蓝色礼包”,归纳形成《企业法律风险防范提示110条》,从股权投资与公司治理、合同订立与履行及涉外涉港澳交易等8大方面提出规范建议;此外,还专门定制风险提示“红色礼包”。在项目现场向建企企业及从业人员发放《劳动争议风险防范提示书》《建设工程法律风险防范提示书》,靶向解决急难问题。

切脉号诊 以“审判白皮书”做实企业风险防范

天府新区法院(四川自贸区法院)拓展司法大数据应用场景,结合辖区特色行业发展态势,发布各类专业审判白皮书及典型案例,引导企业依法经营,持续提升便企司法服务品质。聚焦自贸审判与货物贸易、知识产权、数字金融、劳动用工及建设工程等细分领域,依托大体量数据优势,打造“1+N”系列白皮书矩阵。梳理企业经营发展各环节的重点问题,针对“开口合同”价款认定、不良债权清收管理、“内部承包”规避追责等隐蔽性、苗头性问题,研提规避防范的注意事项,全年累计发布各类白皮书7份。

同时,充分发挥白皮书典型案例的示范引领作用,严把裁判结果合法关、示范意义普适



天府新区法院(四川自贸区法院)承办天府中央法务区法治协同发展论坛

关、修辞表述恰当关,邀请院校学者开展案例述评,累计发布典型案例11批75件。其中与重庆两江新区(自贸区)法院联合发布典型案例5批50件,部分入选四川省保护民营企业合法权益十大典型案例、全市政法系统服务企业典型案例。

常态化召开新闻发布会、通气会,在新华社、人民网等各类国家级媒体报道36次,提升白皮书传播效果。

全科陪诊 以“三中心e法亭”做优企业服务升级

近年来,天府新区法院(四川自贸区法院)依托全国首个省级现代法务集聚区——天府中央法务区,打造商事争议调解中心、民事财产保全中心、司法确认中心和天府智法院、e法亭,实

现“调立审保执”一站式办理,切实解决纠纷化解“一分钟”问题。

法院与一带一路国际商事调解中心等30家调解组织签订合作协议,选聘投资、金融、保险等商事专业特邀调解员209名,为当事人节约诉讼费100余万元,以保促调化解案件4333件,释放企业资金7亿余元。同时设立司法确认快捷通道,在新区矛调中心和3个派出法庭建立分中心,实现全域司法确认案件“就近申请、一窗确认”。

值得一提的是,法院选址普善中心投放全新户外科法庭,e法亭2.0版,引入“5G+4K”技术,支持在线立案、开庭、调解、证据交换、信息查询等业务集成,搭建“法院·法庭·法亭”三联服务网。截至目前,“e法亭”已累计开庭庭审214次,提供各项诉讼服务1285次,入选法治日报社“2023年智慧法院创新案例”。

2023年,天府新区法院(四川自贸区法院)承办天府中央法务区法治协同发展论坛,协办全国法院破产审判工作座谈会、天府中央法务区涉外法治座谈会。深度对接成都破产服务中心、成都金融调解中心、成都企业咨询中心建设,揭牌成立涉外商事“一站式”多元解纷中心,实质运行破产管理人工作室,配套出台“立转破”操作规程,自主研发“e联办”法官预约微信小程序,在天府中央法务区“法律云市”官网嵌入在线庭审、司法公开等审判功能,全力助推天府中央法务区“五个一”工程方案落地落实。

天府新区法院供图



天府新区法院(四川自贸区法院)破产管理人工作室揭牌仪式



执行法官因成功执行一起劳动争议案件获赠锦旗

展望2024年

以更优作为服务大局发展 以更好服务回应群众关切

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,是深入实施“十四五”规划的攻坚之年。天府新区法院(四川自贸区法院)将锚定“全面建设新时代全国一流法院”目标,充分发挥司法职能作用,聚焦服务保障中国式现代化公园城市先行区建设、法治化营商环境建设、天府中央法务区建设等工作重点,攻坚打造在全国范围内具有影响力的天府品牌,以更优作为服务大局、服务群众,为区域高质量发展提供更加坚强有力的司法服务和保障。